Шкатулка учителя

Как организовать управление успехом на уроке?
Сейчас мы много говорим о личностно ориентированном обучении, которое предполагает создание психолого–педагогических условий для обучения каждого ученика на уровне его возможностей, в создании «зоны ближайшего развития для каждого ребёнка; всемерной актуализации познавательной мотивации учащихся. На деле продолжаем работать в привычном стереотипе, ничего не меняя, но высказывая желание видеть детей успешными. Для того, чтобы осуществить это В. М. Лизинский предлагает такие приёмы:

№ 1. Ученика вызывают к доске, предлагают ему тему, проблему, задачу, упражнение, вопрос; затем он выбирает из класса того, в чьей помощи он нуждается (1-2 человек), затем они берут необходимые тетради, учебники, карты, пособия и удаляются на последнюю парту, где в течение (5-15 мин) идёт подготовка, после чего ученик сдаёт учителю в присутствии своих тренеров изученный материал. Если ученик справился с заданием, он получает качественную оценку в баллах и поощрение на словах, оценивается также труд тренеров, если ответ не получился, неудовлетворительная оценка не выставляется, а учитель думает над другими способами и заданиями, позволяющими ученику добиться  успеха. 

№ 2. Ученики заранее, в начале четверти сообщают учителю, какую оценку они хотели бы получить по итогам четверти, затем учитель, если нужно, совместно с родителями  и самим учеником договариваются о том, какие работы, в какой последовательности и форме ученик должен выполнить и в какой поддержке учителя он нуждается. К сожалению, учителя довольно часто затрачивают известные усилия для того, чтобы доказать ученику, что он не может учиться  на хорошую  оценку, что он зря претендует на неё, что пусть скажет: «Спасибо, что получил оценку «удовлетворительно», тогда как в педагогике успеха задача видится не в том, чтобы регистрировать сложившуюся оценку, а в том, чтобы упорно и индивидуально вести ученика к   хорошим знаниям, особенно  если ученик заявляет, что ему нравится этот учитель, этот предмет.

№ 3. «Опрос в форме диалогической пары». 

Учитель предлагает на доске группу репродуктивных или проблемных вопросов и заданий по изученному материалу, заранее поставив балы сложности или ту оценку, которую могут получить ученики при выполнении каждого задания. Затем ученики в паре выбирают себе задание (или  задания) и начинают совместно готовиться  к решению или ответу, затем они обсуждают или решают возникшие проблемы и, наконец, каждый из них готовят задания или вопросы для своего товарища, на которые следует дать решения или ответ, после чего они обсуждают, какую оценку заработал каждый из них  или они вместе, и передают лист анализа совместной деятельности педагога.

№ 4. Когда идёт опрос, одновременно может говорить только один ученик. А что же остальные? Им остаётся или слушать,  или делать вид, что слушают или не слушать, но дело в том, что руку поднимали одновременно, желая ответить на вопрос, многие учащиеся, однако, судьба выбрала не их. Как же  сделать так, чтобы наибольшее количество учеников смогло ответить на заданный вопрос?

Здесь могут быть использованы несколько приёмов:

· Один за другим отвечают у доски несколько человек, продолжая или опровергая ответ предыдущего ученика;

· Несколько человек наговаривают ответ в диктофон и сдают кассету учителю;

· Отвечает один ученик, оценивает с места – второй, дополняет – третий, готовит письменный ответ – четвёртый, составляет тезисы ответа на доске – пятый;

· Приём, при котором, вопросы выстраиваются в такой форме, что ученики должны только лишь поднятием руки согласиться или не согласиться с утверждением. Например. А. С. Пушкин написал поэму «Светлана»? Н. В. Гоголь подсказал А. С. Пушкину сюжет «Мёртвых душ»? Слова «печь», «течь», «картечь» пишутся без Ь? Все эти утверждения  неверны, но можно в том же стиле сделать верные утверждения;

·Ученикам выдаются таблицы с пропусками важных предложений и слов. Учитель задаёт вопросы, а ученики должны вписать недостающее в соответствующие пропуски.

№ 5. Разделите класс на микрогруппы, дайте задание по предмету (группа задач, примеров, текстов и т. д.), включите секундомер или песочные часы. Задача учеников состоит в том, чтобы как можно быстрее представить ответы, результаты и пояснения к ним в устной форме, если это потребуется.

Или модификация этой же работы. Каждый ученик получает задание определённой категории сложности, которое он должен  выполнить, затем он помогает другим ученикам, нуждающимся в помощи.

№ 6. Формы опроса всегда должны быть направлены не на поиск пробелов и недостатков, а на поиск достоинств, знаний и умений. Главная задача в ходе опроса – поддержать, помочь, научить.

Форма 1. Учение не может решить задачу или выполнить задание у доски. Учитель обращается к классу с вопросом: Кто может выполнить это задание? Затем из числа желающих он выбирает наиболее предпочтительного (того, кто находится в хороших отношениях с отвечающим), и предлагает ему шёпотом помочь товарищу и научить его так, чтобы тот мог сам выполнить задание. Оба участника получают оценки.

То же самое без выхода к доске может быть предварительно выполнено, если ученик заявил, что он не может выполнить задание, учитель сажает его за отдельную парту с помощником. 

Форма 2. У доски отвечают наилучшим образом подготовленный ученики, нескольким ученикам, не лучшим образом подготовившимся к уроку, учитель даёт задание сесть за стол учителя и внимательно слушать своих товарищей, записывать их ответы, сверяться с учебником, после чего вся малая группа, которая сидела за столом учителя, выходит к доске и отвечает на вопросы, на которые только что отвечали другие.

Форма 3.  Три ученика, подготовленные провести опрос тех, кто хотел бы ответить на «отлично», на «хорошо» или на «посредственно», садятся каждый на своём ряду и приглашают желающих. Если ученик записался в группу, где он быстро ответил на вопросы и получил оценку «3», он может мигрировать в группу более высокого качества и попытать счастья там.

Форма 4. Учитель проводит обучающий опрос тех учеников, которые по разным причинам с домашним заданием. Эти ученики садятся рядом  с  учителем (остальные получают письменное задание или ассистенты учителя ведут опрос вполголоса), и учитель вместе с ними разбирает домашнее задание таким образом,  что если ученики продемонстрируют понимание материала и способность ответить  на  поставленные вопросы или здесь же решить задания, то они получают соответствующую оценку, остальные отправляются на место без оценки.

№7 Достаточно хорошей оценкой могут быть:

Маленькая грамота;

Благодарственное письмо или диплом «За победу на уроке», «За маленькое открытие», «За помощь другу», «За решение сложной проблемы или задачи»;

Благодарственная запись в дневнике;

Розетка варенья, маленький сувенир, открытка с дарственной надписью, книга, стихотворение, посвящённое ученику.
№ 8  Учитель ежедневно определяет сам или вместе с активом лучших учеников недели по следующим номинациям:      

·         Лучший ученик среди отличников;

·         Лучший ученик среди хорошистов;

·         Лучший ученик среди средних учащихся;

·         Самый трудолюбивый ученик;

·         Самый активный ученик;

№ 9. Метод индивидуальной поддержки.

Составляют единую траекторию развития отстающего ученика и, утвердив на педсовете, в течение определенного периода работают совместно с учеником, при его согласии и при поддержке родителей, создав для этого специальную педагогическую группу, в которую могли бы войти педагоги и близкие к ученику, положительно влияющие на него друзья.
 На специально собранном совещании педагоги согласовывают представления об учащихся, определяют тех, кто нуждается в педагогической поддержке, после чего проводится углубленная диагностика, цель которой — выявить учебное отставание по темам, задачам и их типам, познавательным умениям, пониманию проблем и особенностей наук. 
Составляется карта временного и содержательного отставания, определяется срок, необходимый для того, чтобы догнать упущенное по всем предметам, необходимые меры, распределение усилий, причем все это делается вместе с учащимся и, если это возможно, его родителями. Затем программу индивидуального познавательного движения принимают на педагогическом совете, узаконивают фактический срок отставания и приступают к исполнению. 
Особенности реализации программы в том, что на все время движения по индивидуальной траектории отменяются неудовлетворительные оценки, школа способствует тому, чтобы ученик мог успешно реализовывать свои потребности и интересы, решением попечительского совета вводится доплата всем педагогам, участвующим в группе педагогической поддержки, ученику  предлагают участвовать и учиться в различных вариантах творческого и досугового общения. Результатом работы является серия зачетов и экзаменов, после чего ученик признается успешно догнавшим сверстников, о чем и производится соответствующая запись в решении педсовета и специальном дипломе, выдаваемом учащемуся. 
№ 10.    Наиболее сложная и трудоёмкая задача: предметная уровневая дифференциация.

Учитель должен по каждой теме разработать дифференцированные задания и задачи не менее чем трёх уровней, использовать при объяснении нового материала и обучении для каждой группы особый методический арсенал, согласовать способы и формы оценивания  каждой подгруппы, пути перехода из одной подгруппы в другую. Учитель в сентябре вместе с учеником и родителями согласовывают, какой уровень подходит ребёнку, какие формы   занятий и диагностирования знаний наиболее приемлемы  для ученика.

№ 11.   На каждого ученика заводятся дополнительные страницы в дневнике, в которые каждый учитель, представители ученического и родительского самоуправления, администрация школы могут сделать запись о любом движении в лучшую сторону, о любом хорошем поступке, о любом учебном успехе, о любой награде и победе. Примечание: сюда ни в коем случае нельзя записывать замечания, претензии, требования, обвинения и оскорбления.

№ 12.  Метод скоростного разбора материала и задач, задаваемых на дом.

Учитель или специально подготовленные ученики разбирают каждый элемент домашнего задания. Причём учитель делает это одинаково для всех, а специально подготовленные ученики работают с разноуровневыми группами. Использовать можно два способа одновременно или только один из них.

№ 13. При выдаче домашнего задания учитель сообщает, кого он на следующем уроке пригласит на собеседование по всей теме, кто будет отвечать у доски, кто будет выполнять письменное задание, кто будет отвечать в режиме тихой беседы своему однокласснику, и, наконец, назначает по согласовании, с  учениками, кто именно будет оказывать ему помощь в домашней подготовке, при этом одного или несколько учеников он может пригласить к себе домой или в учебный кабинет в назначенное время.

Учитель – это должность,  состояние, потребность, образ жизни. Должность предполагает власть, и перед учителем стоит важная нравственная задача – либо отказаться от власти, и тогда необходимо освоить психолого- педагогические методы воздействия, не уповая на административный ресурс, либо пользоваться властью всегда в интересах ученика, разумно сочетая необходимые требования со стимулами, индивидуальный подход с просвещенной толерантностью! Тогда наши ученики станут успешными!
